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Аннотация

При постановочной работе в современной хореографии импровизация играет существенную роль.

Импровизация-метод творчества, предлагающий создать произведение в процессе свободного фантазирования сочинителя и исполнителя 

 Постановщик ориентируется на исполнителя, старается заинтересовать, увлечь, раскрыть все выигрышные моменты, учитывая хореографическую подготовку.
Импровизация отражает внутреннее состояние танцора, дает возможность для самовыражения, развивает непринужденность, растанцованность. 

Импровизация требует высокого мастерства, постоянного совершенствования, универсальности знаний, способностей к конструктивному мышлению, владению системой приемов и хореографической школой.  Вывод:  импровизация и хореография — это равноправные партнеры в танце, играющие различные, но одинаково важные роли. 

Во время занятия участники отрытого урока познакомятся с импровизацией, как инструментом самовыражения в хореографии от различных стимулов (слышимых, визуальных, касательных и т.д.)

Применение стимулов основано на индивидуальности танцовщика и его физической и хореографической  подготовке. Все эти направления импровизации можно использовать не только в современных техниках танца, но и в народном, классическом танце, свободной пластике. Современная хореография в современном мире тесно связана с акробатикой, это  сочетании делает танцевальный номер фееричнее, экспрессивнее и более запоминающимся    для зрителей.      Данный отрытый урок базируется на применении  индивидуальных особенностей участников, интереса, коллективизма, воспитывающего обучения, направленного на приобретение знаний, умений и навыков, творческого воплощения созданных образов, повышения исполнительского мастерства.
Эти цели соотносятся с дополнительными общеразвивающими 
программами : Спектр. Эстрадный танец,

Спектр. Танцевальная акробатика, Спектр. Современный танец, Спектр. Лаборатория танца, Спектр. Акробатика для танцоров

Продолжительность отрытого урока– 45 минут

Участники отрытого урока на занятии работают индивидуально, в паре, в группах. С целью формирования стремления к самоорганизации и  положительной познавательной мотивации в обучении занятие проходит в игровой форме, применяются игровые элементы в технике контактной импровизации.
Цель отрытого урока:
 Формирование умения использовать все средства танцевальной выразительности при исполнении современных и эстрадных хореографических постановок и приобретение навыка соотносить свои мысли с действиями. 

Задачи: 

а) обучающие:
· Обучить техники исполнения комбинаций в стиле джаз-модерн танца с элементами парной, групповой и индивидуальной хореографии.
· Обучить техники исполнения поддержек. 
· Формировать умения соотносить свои мысли  и визуальные образы с действиями при исполнении различных техник импровизации. 
· Формировать умения использовать все средства танцевальной выразительности при исполнении хореографических постановок.

б) развивающие:
· Продолжить развитие подвижности различных частей-центров тела.

·  Развить музыкально-пластическую выразительность.
· Развить умения решать постановочные и художественные задачи средствами выразительности, артистизма.
· Развить стремление к самовыражению и непринужденность
 в) воспитательные:
· Освоение навыка   работы в коллективе.
· Формирование  навыка самоконтроля.
· Повышение уровня внутренней культуры личности через формирование собственного отношения к ситуации и роли.
Тип урока: практическое занятие.
Вид урока: комбинированное занятие.
Структура урока: 

1.Вводная часть – 6 мин

2. Разогрев -10 мин

3. Основная  часть – 26 мин

4. Заключительная часть  - 3 мин
Методы и приемы  обучения, используемые на уроке:

1. Беседа - словесный метод, позволяющий в короткий  срок передать детям          информацию.
2. Наглядный метод используется для демонстрации упражнений, входящих в часть урока «разогрев».

3. Практические методы – это методы с помощью которых педагог придает познавательной деятельности учащихся, усвоению новых знаний  и умений  прикладной характер.
4. Игровой метод позволяет повысить интерес учащихся  и концентрировать внимание, а также  вызвать положительные эмоции.
К средствам обучения,  используемым на уроке надо отнести упражнения, входящие в часть урока «разогрев», включающие основные упражнения джазового и классического танца, а также подбор музыкального материала.
Вводная часть

1. Организационный момент «Давайте познакомимся» - 3 мин.

Педагог: Я рада   приветствовать всех участников открытого занятия по современной хореографии! Тема нашего занятия – «Самовыражения через импровизацию  в современной хореографии» Во время занятия мы познакомимся с импровизацией в хореографии от различных стимулов (слышимых, визуальных, касательных и т.д.). Применение стимулов основано на индивидуальности танцовщика и его профессиональной подготовке. Все эти направления импровизации можно использовать не только в современных техниках танца, но и в народном, классическом танце, свободной пластике. Для развития навыков владения своим телом мы познакомимся с применением элементов акробатики и поддержек. Каждое занятие по хореографии начинается с поклона – приветствия. Предлагаю поприветствовать друг друга необычным способом.  Встаньте в круг, пожалуйста. Сейчас вы должны придумать жест, позу, эмоциональное состояние, которым вы хотели бы поделиться друг с другом. Итак, здравствуйте! 

 (участники мастер – класса здороваются в форме жеста, эмоционального состояния, показывая его следующему человеку по кругу).

2. Вступительная беседа педагога «Импровизация как одна из форм самовыражения в современном хореографическом  искусстве» - 3 мин. 
Современный  танец – это направление искусства, включающее танцевальные техники  и стили XX-XXI веков, сформировавшиеся на основе танца модерн.

Современным танцам присуща ритмика, пластика, элементы акробатики  и музыкальность. 

 История возникновения современного танца начинается еще в начале прошлого  века и основоположницей свободного танца считается Айседора Дункан , которая считала , что «Танец -- это жизнь...» (Айседора Дункан)

«Танец – это способ достичь красоты, владеть каждым мускулом и направлять его к счастью» (Этторе Скола)

 Танец представляет собой высшую форму искусства, оставаясь одновременно одним из самых древних его видов. Он превосходит музыку и поэзию, поскольку танцор превращается в непосредственный инструмент, создателя и песню, его тело звучит, подобно тембру голоса, не требуя слов или музыкальных инструментов.
Танец объединяет гармонию тела и души, стремясь сделать тело податливым и резонирующим, как звуки великолепного органа в соборе, превращая его в единый музыкальный инструмент, излучающий внутренние гармонии. Эта цель является идеалом танцевального искусства.
Самовыражение через импровизацию (от лат. improvisus - неожиданный, внезапный) представляет собой уникальную форму хореографического творчества, когда создание происходит прямо во время исполнения. Этот вид творчества глубоко укоренен в природе танца, который изначально возникал через самовыражение через импровизацию.
Танец, как и любое другое искусство, претерпел долгий путь развития до того, как принял современные формы. Для понимания и прочувствования его сути необходимо изучить историю танца, начиная с древности, и его важность в культуре народов. Экстатический танец являлся одним из самых древних видов хореографии, где под "плясом" подразумевалось самовыражение через импровизацию с эмоциональной отдачей. В каждую эпоху танец обогащался, порождая новые виды фольклорных танцев и развивая свой пластический язык.

В современной хореографии акробатические элементы стали неотъемлемой частью, добавляя выразительности и динамизма исполнению. Использование акробатики расширяет границы возможностей тела, позволяя танцорам достигать новых высот в самовыражении и интерпретации музыкальных и драматических произведений.
В наше время становится очевидным, что развитие искусства тесно связано с самовыражением через импровизацию. Исследователи подчеркивают ее значимость в различных видах художественного творчества, включая ораторское искусство, писательский процесс, театр и музыку. Существует мнение, что в отличие от хореографии, самовыражение через импровизацию не подразумевает наличие школы и техники, но это не так. Существует особая школа, направленная на релаксацию, осознание тела, восприятие внутренних импульсов и чувств
3. Разогрев – 10 мин.

1. Изоляция и координация.
1.1. Голова.
Крест. Наклон вправо, вперед, влево, назад, каждый раз возвращаясь в центр.
Тоже самое в координации с шагами. 

Круг. Исполняется аналогично, но все точки соединяются в слитном движении.
1.2. Плечи.
-  Подъем двух плеч вверх.
-  Работа плечами вверх – вниз в координации с работой ног.
-  То же самое в продвижении.
-  Круг. Работа плечами круговыми движениями.
-  То же самое в координации с ногами.
- «Волна» плечами.
1.3. Руки.
-  Работа кистью.
-  Работа предплечья.
- «Волна» руками (координация всех частей руки).
1.4. Грудная клетка.
-  Движение из стороны в сторону через центр.
-  Движение вперед – назад.
-  Крест: вперед – центр – вправо – центр – назад – центр – влево – центр.
-  Квадрат: те же направления, но без возврата в центр.
-  Круг.
1.5. Упражнения для позвоночника.
-  Наклоны торса.
-  Изгибы торса.
-  body roll («волна»). Если несколько центров последовательно включить в движение по принципу управления, один за другим, то получится «волна» (при использовании этого упражнения проводится игра на внимание с целью повышения интереса воспитанников к исполнению комбинации).
1.6. Разогрев тазобедренных суставов.
-  Круговые движения коленом с подъемом ноги наружу и внутрь.
2.Экзерсис на середине в технике современного танца 

2.1. Port  de bras  рук
2.2. Plié.

2.3. Battement tendu / brush.

2.4. Battement jeté / brush.

2.5. Ronde de jambe.

3.  Стрейчинг (растяжка)
 Основная часть
1. Танцевальная импровизация – 8 мин.
 Рассмотрим импровизацию от различных стимулов. Во-первых, от слышимых стимулов. Звук у танцовщика должен вызывать непроизвольную реакцию на исполнение движения. На первом этапе — это конкретные узнаваемые звуки (шелест бумаги, звук самолета, скрип двери и т. п.), затем включается ритм (тамбурин, удары в ладоши), высота звука и только на финальном этапе может быть использована музыка в ее полном объеме звучания. 

- импровизация в технике «Кисточка»;
Педагог:  Немножко поиграем. Представляем себе кисть для рисования.

Представляем, что эта кисть привязана к голове (макушке, любому уху или носу).

Начинаем рисовать на воображаемом холсте, который стоит перед тобой картину, холст большой, начинается с пола, а в высоту равен твоему росту. При этом хорошо бы рисовать что-то конкретное (солнце, радугу, цветы, облака и т.д.)

  - импровизация в технике «Зеркало». Педагог: Находим себе пару

(Деление учащихся на пары)

Педагог: Мы будем работать в паре без контакта телесного, но находясь в контакте эмоциональном.

Один человек плавно двигается перед, другой- повторяет его движения, как отражение в зеркале. Потом меняемся ролями.
(Учащиеся исполняют танцевальные комбинации в паре)
Эта техника позволяет расслабиться, снять напряжение. Ее можно использовать как арт-терапию.
2. Контактная импровизация – 8 мин.
 Педагог: Следующее направление импровизации от касательных стимулов. Эта импровизация основана на всем том, чего касается танцовщик. Начинаем от ощущений предметов различной текстуры, упругого и вязкого и заканчиваем восприятием, к примеру, хлопка, мокрой ладонью и передачей ощущений от касания партнера. Контактная импровизация – это танец, в котором импровизация строится вокруг точки контакта с партнером, это одна из форм свободного танца. Контакт учит быть "здесь-и-сейчас" при непрерывном изменении внешних условий, доверять пространству и партнеру, чувствовать и слушать. Контактная импровизация — это свободное исследование возможностей движения, возможность поиграть, возможность совместного творчества. Сейчас мы этим и займемся.
-  импровизация в технике «Завязка»
Педагог: Продолжаем работать в паре. Переходим к телесному контакту. Поиграем в игру, которая поможет получить ощущение ведения и искушения. Представьте, что вы завязаны за кисть друг с другом. Ваша задача дотронуться до плеча друг друга, но в то же время вы не должны дать своему партнеру этого сделать.
- импровизация в технике «Контактная цепочка» 
Педагог: Теперь я предлагаю перейти на следующий уровень контактной импровизации и поучаствовать всем одновременно. Необходимо сесть в одну линию, лучше по диагонали, чтобы все поместились, в разных ракурсах.  Под музыку передаем свой энергетический заряд партнеру, дотрагиваясь до него. Кроме этого, вы должны замереть в какой-либо танцевальной позе. В конечном итоге должен получиться танцевальный элемент, который можно использовать в хореографической постановке. Данную технику называем – «контактная цепочка».

3. Создание импровизационной композиции – 10 мин.

Давайте попробуем двигаться в определенных условиях, например в бассейне с водой, в Арктике на льдине или невесомости, или  в комнате, наполненной шарами. 

 Я предлагаю попробовать станцевать группой в технике свободной импровизации, вести спонтанный телесный диалог на невербальном уровне, играя с силами гравитации, инерции, используя друг друга в качестве опоры, находя в прикосновении почву для импровизации, вдохновение для творчества. При этом ваши тела должны настроиться таким образом, чтобы, сохраняя необходимую безопасность, дать себе возможность проявить максимальную свободу и раскрепощенность, открывая себя для эмоционально насыщенного взаимодействия, проявляя естественную красоту индивидуальности.

Можно разделиться на группы по несколько человек.

Группы выбирают вариант окружающей их среды и выбирают вариант композиции:

Разойтись в разные стороны, если изначально они были соединены, или наоборот, соединиться, если изначально были разъединены.

 (Участники отрытого занятия танцуют в технике свободной импровизации)

Потом каждая группа показывает импровизационную композицию.

Если дети стесняются, можно показывать композиции сразу нескольких групп.

    Заключительная часть
1. Домашнее задание -1 мин

Педагог: А теперь домашнее задание, чтобы закрепить пройденный материал и не терять навыки, полученные на уроке.

Задание: подобрать музыку, которая нравится. Желательно, чтобы это была инструментальная музыка,  без слов. Придумать образ и подготовить этюд на 15-20 секунд.
2.  Подведение итогов - 2 мин.
Педагог: Наш мастер – класс завершается. На наш взгляд он получился очень динамичным и эффективным.

 Как мы поняли импровизация требует высокого мастерства, творческого подхода и желания самовыражения, постоянного совершенствования, универсальности знаний, способностей к конструктивному мышлению, владению системой приемов и хореографической школой. Напрашивается вывод, что импровизация, хореография и элементы акробатики (умение страховать и доверять партнеру) — равноправные партнеры в танце, играющие различные, но одинаково важные роли.

Цель мы, безусловно, достигли.  Выполняя различные упражнения, различные техники мы совершенствовали конкретные знания, умения и навыки, которые в дальнейшем сможем использовать при создании и исполнении хореографических постановок. Нам  было очень интересно с вами (отмечают работу каждого участника). По традиции занятия по хореографии заканчиваются поклоном. Предлагаем завершить наш мастер – класс необычным поклоном. Вспомните свой жест, которым вы приветствовали друг друга. В поклоне вы должны использовать то же движение, в характере «рапида» (замедленном темпе) 
Поклон.

9. Продолжительность занятия: 45 минут.
 Ожидаемые результаты.

Во время занятия участники отрытого урока познакомятся с импровизацией, как инструментом самовыражения в хореографии от различных стимулов (слышимых, визуальных, касательных и т.д.), получат навык самоорганизации и концентрации внимания, получат опыт коллективной работы. 
Рефлексия.
В ходе урока участники осознали, что импровизация требует высокого мастерства, творческого подхода и желания самовыражения, постоянного совершенствования, универсальности знаний, способностей к конструктивному мышлению, владению системой приемов и хореографической школой. Напрашивается вывод, что импровизация, хореография и элементы акробатики (умение страховать и доверять партнеру) — равноправные партнеры в танце, играющие различные, но одинаково важные роли.

Предлагаемый открытый урок может быть полезен педагогам дополнительного образования, хореографам, работающим в школах, учреждениях культуры. 
